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Câu 1. Giới hạn sinh thái là:

A. Khoảng giá trị xác định của một nhân tố sinh thái mà trong khoảng đó sinh vật có thể tồn tại và phát triển theo thời gian.

B. Giới hạn chịu đựng của sinh vật đối với một số nhân tố sinh thái của môi trường. Nằm ngoài giới hạn sinh thái, sinh vật không thể tồn tại được.

C. Giới hạn chịu đựng của sinh vật đối với nhiều nhân tố sinh thái của môi trường. Nằm ngoài giới hạn sinh thái, sinh vật không thể tồn tại được.

D. Giới hạn chịu đựng của sinh vật đối với nhân tố sinh thái của môi trường. Nằm ngoài giới hạn sinh thái, sinh vật vẫn tồn tại được.

Câu 2. Khái niệm môi trường nào sau đây là đúng? 

A. Môi trường là nơi sinh sống của sinh vật bao gồm tất cả các nhân tố hữu sinh ở xung quanh sinh vật.

B. Môi trường là nơi sinh sống của sinh vật bao gồm tất cả các nhân tố vô sinh và hữu sinh ở xung quanh sinh vật, trừ nhân tố con người.

C. Môi trường là nơi sinh sống của sinh vật bao gồm tất cả các nhân tố vô sinh xung quanh sinh vật.

D. Môi trường gồm tất cả các nhân tố xung quanh sinh vật, có tác động trực tiếp hoặc gián tiếp tới sinh vật; làm ảnh hưởng đến sự tồn tại, sinh trưởng, phát triển và những hoạt động khác của sinh vật.

Câu 3. Cá rô phi nuôi ở Việt Nam có các giá trị giới hạn dưới và giới hạn trên về nhiệt độ lần lượt là 5,60C và 420C. Khoảng giá trị nhiệt độ từ 5,60C đến 420C được gọi là 

A. Khoảng gây chết.

B. Khoảng thuận lợi.
C. Khoảng chống chịu.
D. Giới hạn sinh thái.
Câu 4.Sự khác nhau giữa cây thông nhựa liền rễ với cây không liền rễ như thế nào? 

A. Các cây liền rễ tuy sinh trưởng chậm hơn nhưng có khả năng chịu hạn tốt hơn và khi bị chặt ngọn sẽ nảy chồi mới sớm và tốt hơn cây không liền rễ.

B. Các cây liền rễ sinh trưởng nhanh hơn nhưng khả năng chịu hạn kém hơn và khi bị chặt ngọn sẽ nảy chồi mới sớm và tốt hơn cây không liền rễ.

C. Các cây liền rễ sinh trưởng nhanh hơn và có khả năng chịu hạn tốt hơn, nhưng khi bị chặt ngọn sẽ nảy chồi mới muộn hơn cây không liền rễ.

D. Các cây liền rễ sinh trưởng nhanh hơn, có khả năng chịu hạn tốt hơn và khi bị chặt ngọn sẽ nảy chồi mới sớm và tốt hơn cây không liền rễ.

Câu 5.Nhóm cá thể nào dưới đây là một quần thể? 

A. Cây cỏ ven bờ                                                 B. Đàn cá rô trong ao.

C. Cá chép và cá vàng trong bể cá cảnh               D. Cây trong vườn

Câu 6. Hiện tượng cá thể tách ra khỏi nhóm:

A. Làm tăng khả năng cạnh tranh giữa các cá thể.

B. Làm tăng mức độ sinh sản.

C. Làm giảm nhẹ cạnh tranh giữa các cá thể, hạn chế sự cạn kiệt nguồn thức ăn trong vùng.

D. Làm cho nguồn thức ăn cạn kiệt nhanh chóng.

Câu 7. Ý nào không đúng đối với động vật sống thành bầy đàn trong tự nhiên? 

A. Phát hiện kẻ thù nhanh hơn.               B. Có lợi trong việc tìm kiếm thức ăn.

C. Tự vệ tốt hơn.                                     D. Thường xuyên diễn ra sự cạnh tranh.

Câu 8.Hệ sinh thái là gì? 

A.Bao gồm quần xã sinh vật và môi trường vô sinh của quần xã

B.Bao gồm quần thể sinh vật và môi trường vô sinh của quần xã

C.Bao gồm quần xã sinh vật và môi trường hữu sinh của quần xã

D.Bao gồm quần thể sinh vật và môi trường hữu sinh của quần xã

Câu 9.Sinh vật sản xuất là những sinh vật: 

A.Phân giải vật chất (xác chết, chất thải) thành những chất vô cơ trả lại cho môi trường

B.Động vật ăn thực vật và động vật ăn động vật

C.Có khả năng tự tổng hợp nên các chất hữu cơ để tự nuôi sống bản thân

D.Chỉ gồm các sinh vật có khả năng hóa tổng hợp

Câu 10. Đối với quá trình tiến hóa nhỏ, chọn lọc tự nhiên
A. tạo ra các alen mới, làm thay đổi tần số alen theo một hướng xác định.
B. cung cấp các biến dị di truyền làm phong phú vốn gen của quần thể.
C. là nhân tố làm thay đổi tần số alen không theo một hướng xác định.
D. là nhân tố có thể làm thay đổi tần số alen theo một hướng xác định.


Câu 11. Cho các nhân tốsau:
(1) Đột biến.      (2) Chọn lọc tự nhiên        (3) Các yếu tố ngẫu nhiên                  (4) Giao phối ngẫu nhiên
Cặp nhân tố đóng vai trò cung cấp nguyên liệu cho quá trình tiến hóa là
A. (3) và (4)                   B. (1) và (4)               C. (1) và (2)               D. (2) và (4)
Câu 12.  Nhân tố nào sau đây góp phần duy trì sự khác biệt về tần số alen và thành phần kiểu gen giữa các quần thể?
A. Chọn lọc tự nhiên.   B. Giao phối không ngẫu nhiên.    C. Cách li địa lí.      D. Đột biến.
Câu 13. Theo quan niệm hiện đại về chọn lọc tự nhiên, phát biểu nào sau đây không đúng?
A. Chọn lọc tự nhiên tác động trực tiếp lên từng alen, làm thay đổi tần số kiểu gen của quần thể.
B. Chọn lọc tự nhiên quy định chiều hướng và nhịp điệu biến đổi thành phần kiểu gen của quần thể.
C. Chọn lọc tự nhiên thực chất là quá trình phân hóa khả năng sống sót và khả năng sinh sản của các cá thể với các kiểu gen khác nhau trong quần thể.
D. Khi môi trường thay đổi theo một hướng xác định thì chọn lọc tự nhiên sẽ làm biến đổi tần số alen theo một hướng xác định.
Câu 14. Một alen nào đó dù có lợi cũng có thể bị loại bỏ hoàn toàn khỏi quần thể là do tác động của nhân tố nào sau đây?
A. Giao phối ngẫu nhiên.      B. Chọn lọc tự nhiên.  C. Các yếu tố ngẫu nhiên.  D. Giao phối không ngẫu nhiên

Câu 15.Khi nói về nguồn nguyên liệu của tiến hóa, phát biểu nào sau đây không đúng?
A. Tiến hóa sẽ không xảy ra nếu quần thể không có các biến dị di truyền.
B. Mọi biến dị trong quần thể đều là nguyên liệu của quá trị tiến hóa.
C. Đột biến gen là nguyên liệu sơ cấp chủ yếu của quá trình tiến hóa.
D. Nguồn biến dị của quần thể có thể được bổ sung bởi sự nhập cư.

Câu 16. Quá trình biến đổi năng lượng Mặt Trời thành năng lượng hóa học trong hệ sinh thái nhờ vào nhóm sinh vật nào? 

A.Sinh vật phân giải

B.Sinhvật tiêu thụ bậc 1

C.Sinh vật tiêu thụ bậc 2

D.Sinh vật sản xuất

Câu 17. Năng lượng được trả lại môi trường do hoạt động của nhóm sinh vật:

A.Sinh vật phân giải

B.Sinh vật sản xuất

C.Động vật ăn thực vật

D.Động vật ăn động vật

Câu 18. So với đột biến nhiễm sắc thể thì đột biến gen là nguồn nguyên liệu sơ cấp chủ yếu của tiến hóavì
A. đa số đột biến gen là có hại, vì vậy chọn lọc tự nhiên sẽ loại bỏ chúng nhanh chóng, chỉ giữ lại các đột biến có lợi.
B. alen đột biến có lợi hay có hại không phụ thuộc vào tổ hợp gen và môi trường sống, vì vậy chọn lọc tự nhiên vẫn tích lũy các gen đột biến qua các thế hệ.
C. các alen đột biến thường ở trạng thái lặn và ở trạng thái dị hợp, chọn lọc tự nhiên tác động trực tiếp vào kiểu gen do đó tần số của gen lặn có hại không thay đổi qua các thế hệ.
D. đột biến gen phổ biến hơn đột biến nhiễm sắc thể và ít ảnh hưởng đến sức sống, sự sinh sản của cơ thể sinh vật.
Câu 19.Nhân tố nào sau đây tác động trực tiếp lên kiểu hình và gián tiếp làm biến đổi tần số kiểu gen, qua đó làm biến đổi tần số alen của quần thể?
A. Chọn lọc tự nhiên                                            B. Giao phối không ngẫu nhiên
C. Đột biến                                                          D. Giao phối ngẫu nhiên
Câu 20. Lưới thức ăn và bậc dinh dưỡng được xây dựng nhằm:

A.Mô tả quan hệ dinh dưỡng giữa các loài trong quần xã

B.Mô tả quan hệ dinh dưỡng giữa các sinh vật cùng loài trong quần xã

C.Mô tả quan hệ dinh dưỡng giữa các loài trong quần thể

D.Mô tả quan hệ dinh dưỡng và nơi ở giữa các loài trong quần xã

Câu 21. Cho các nhân tố sau: 

(l) Chọn lọc tự nhiên. 

(2)Giao phối ngẫu nhiên.

(3)Giao phối không ngẫu nhiên.

(4) Cách li địa lý.

(5) Dòng gen 



(6) Đột biến.

Có bao nhiêu nhân tố là nhân tố tiến hóa 
A.2.

B.3.

C.4.

D.5.

Câu 22. Cây hạt trần ngự trị vào

A.kỉ Tam Điệp.

B.kỉ Đệ tam.

C.kỉ Silua.

D.kỉ Pecmi.

Câu 23.Mối quan hệ giữa hai loài mà một loài không có lợi cũng không bị hại, bao gồm:

A. hội sinh và hợp tác.



B. hội sinh và ức chế cảm nhiễm.

C. ức chế cảm nhiễm và cạnh tranh.


D. hội sinh và cộng sinh.

Câu 24: Khi nói về nhân tố tiến hóa, phát biểu nào sau đây không đúng? 

A. Chọn lọc tự nhiên thực chất là quá trình phân hoá khả năng sống sót và khả năng sinh sản của các cá thể với các kiểu gen khác nhau trong quần thể. 

B. Chọn lọc tự nhiên tác động trực tiếp lên kiểu hình, qua đó làm thay đổi tần số alen và tần số kiểu gen của quần thể. 

C. Di – nhập gen là nhân tố duy nhất làm thay đổi tần số alen của quần thể ngay cả khi không xảy ra đột biến và không có chọn lọc tự nhiên. 

D. Giao phối không ngẫu nhiên không làm thay đổi tần số alen mà chỉ làm thay đổi thành phần kiểu gen của quần thể. 

Câu 25: Nếu kích thước quần thể xuống dưới mức tối thiểu, quần thể dễ rơi vào trạng thái suy giảm dẫn tới diệt vong. Giải thích nào sau đây là không phù hợp?

A. Nguồn sống của môi trường giảm, không đủ cung cấp cho nhu cầu tối thiểu của các cá thể trong quần thể.

B. Sự hỗ trợ giữa các cá thể bị giảm, quần thể không có khả năng chống chọi với những thay đổi của môi trường.

C. Số lượng cá thể quá ít nên sự giao phối gần thường xảy ra, đe dọa sự tồn tại của quần thể.

D. Khả năng sinh sản suy giảm do cơ hội gặp nhau của cá thể đực với cá thể cái ít. 

Câu 26: Trong các nhân tố sau đây, có bao nhiêu nhân  tố có thể làm thay đổi tần số kiểu gen của quần thể?

(1) Đột biến.                                          (2) Giao phối không ngẫu nhiên.

(3) Giao phối ngẫu nhiên.                      (4) Chọn lọc tự nhiên.

(5) Di – nhập gen.                                  (6) Các yếu tố ngẫu nhiên.

A. 3.        B. 4.                      C. 5.              D. 6.

Câu 27: Trong các phát biểu sau, có bao nhiêu phát biểu đúng về mối quan hệ giữa các cá thể trong quần thể sinh vật? 

(1) Tại một thời điểm nhất định, trong quần thể chỉ xảy ra một trong hai mối quan hệ: hoặc hỗ trợ, hoặc cạnh tranh. 

(2) Quan hệ hỗ trợ làm giảm kích thước của quần thể, dẫn tới trạng thái cân bằng của quần thể. 

(3) Quan hệ hỗ trợ đảm bảo cho quần thể tồn tại ổn định, khai thác tối ưu nguồn sống của môi trường, làm tăng khả năng sống sót và sinh sản giữa các cá thể.

(4) Quan hệ cạnh tranh giúp duy trì số lượng cá thể của quần thể ở mức độ phù hợp, đảm bảo sự tồn tại và phát triển của quần thể. 

A. 1.               B. 2.                            C.  3.                D. 4.

Câu 28: Trong một ao, người ta có thể nuôi kết hợp nhiều loại cá: cá mè trắng, mè hoa, trắm cỏ, trắm đen, trôi, chép,....Vì

A. mỗi loài có một ổ sinh thái riêng nên sẽ giảm mức độ cạnh tranh gay gắt với nhau.

B. tận dụng được nguồn thức ăn là các loài động vật nổi và tảo.

C. tạo sự đa dạng loài trong hệ sinh thái ao.

D. tận dụng nguồn thức ăn là các loài động vật đáy.

Câu 29: Trong nghề nuôi cá, để thu được năng suất tối đa trên một đơn vị diện tích mặt nước thì biện pháp nào sau đây là phù hợp? 

A. Nuôi nhiều loài cá thuộc cùng một chuỗi thức ăn. 

B. Nuôi nhiều loài cá với mật độ cao nhằm tiết kiệm diện tích nuôi trồng. 

C. Nuôi một loài cá thích hợp với mật độ cao và cho dư thừa thức ăn. 

D. Nuôi nhiều loài cá sống ở các tầng nước khác nhau. 

Câu 30: Khẳng định nào sau đây đúng khi nói về ổ sinh thái? 

A. Các loài cùng sống trong một khu vực thường có ổ sinh thái trùng nhau. 

B. Ổ sinh thái của loài càng rộng thì khả năng thích nghi của loài càng kém. 

C. Ổ sinh thái chính là tổ hợp các giới hạn sinh thái của loài về tất cả các nhân tố sinh thái. 

D. Quần xã càng đa dạng về thành phần loài thì ổ sinh thái của mỗi loài càng bị được mở rộng. 

Câu 31: Phát biểu nào sau đây không đúng khi nói về giao phối không ngẫu nhiên? 

A. Giao phối không ngẫu nhiên làm giảm tần số alen lặn có hại trong quần thể. 

B. Giao phối không ngẫu nhiên có thể không làm thay đổi thành phần kiểu gen của một quần thể. 

C. Giao phối không ngẫu nhiên có thể làm giảm tính đa dạng di truyền của quần thể. 

D. Các hiện tượng tự phối, giao phối gần và giao phối có chọn lọc được xếp vào giao phối không ngẫu nhiên. 

Câu 32 Phát biểu nào sau đây đúng về chọn lọc tự nhiên? 

A. Ở quần thể vi khuẩn, chọn lọc chống lại alen trội diễn ra nhanh và triệt để hơn chọn lọc chống alen lặn. 

B. Áp lực của chọn lọc tự nhiên phụ thuộc vào khả năng phát sinh và tích lũy các đột biến của loài. 

C. Chọn lọc tự nhiên không thể làm xuất hiện một đặc điểm mới trong quần thể sinh vật. 

D. Chọn lọc tự nhiên không tác động lên từng cá thể mà chỉ tác động lên quần thể vì quần thể là đơn vị tiến hóa cơ sở. 

Câu 33: Nếu kích thước quần thể giảm xuống dưới mức tối thiểu thì 

A. sự cạnh tranh giữa các cá thể giảm nên số lượng cá thể của quần thể tăng lên nhanh chóng. 

B. khả năng chống chọi với những thay đổi của môi trường của quần thể giảm. 

C. sự dư thừa thức ăn sẽ làm cho quần thể nhanh chóng khôi phục lại kích thước tối đa. 

D. sự giao phối gần thường xuyên diễn ra làm tăng tần số các alen lặn có hại.

Câu 34: Quan hệ hỗ trợ giữa các cá thể trong quần thể không có ý nghĩa nào sau đây? 

A. Làm tăng khả năng sống sót và sinh sản của các cá thể. 

B. Tăng cường dinh dưỡng và khả năng chống chịu của cá thể. 

C. Giúp quần thể khai thác tối ưu nguồn sống trong môi trường. 

D. Giúp duy trì mật độ của quần thể phù hợp với sức chứa của môi trường. 

Câu 35: Ứng dụng quan trọng nhất của việc nghiên cứu diễn thế sinh thái là 

A. chủ động xây dựng được kế hoạch bảo vệ và khai thác tài nguyên. 

B. hiểu biết được các quy luật phát triển của quần xã sinh vật. 

C. dự đoán được các quần xã đã tồn tại trước đó và các quần xã sẽ thay thế trong tương lai. 

D. di nhập được các giống cây trồng, vật nuôi quý từ nơi khác về địa phương. 

Câu 36: Hoạt động nào sau đây không phải nguyên nhân trực tiếp làm tăng hàm lượng khí CO2 hiện nay trong khí quyển?

A. Hiện tượng chặt phá rừng bừa bãi. 


B. Hoạt động sản xuất công nghiệp.

C. Sự phát triển của các phương tiện giao thông vận tải.
D. Hiện tượng phun trào của núi lửa.

Câu 37. Theo quan niệm tiến hóa hiện đại , phát biểu nào sau đây không đúng?
A. Các yếu tố ngẫu nhiên có thể làm biến đổi đột ngột tần sô alen của quần thể.
B. Di – nhập gen có thể làm thay đổi vốn gen của quần thể.
C. Giao phối không ngẫu nhiên là nhân tố định hướng quá trình tiến hóa.
D. Quá trình tiến hỏa nhỏ diễn ra dưới tác động của các nhân tố tiến hóa.
Câu 38. Phát biểu nào sau đây là không đúng khi nói về đặc điểm của mã di truyền?

A. Mã di truyền có tính thoái hoá.

B. Mã đi truyền là mã bộ ba.

C. Mã di truyền có tính phổ biến.

D. Mã di truyền đặc trưng cho từng loài sinh vật.

Câu 39: Đơn vị tồn tại của loài trong tự nhiên là :

A. Nòi địa lí.
B. Nòi sinh thái.
C. Cá thể.
D. Quần thể.

Câu 40: Cơ thể sống xuất hiện đầu tiên thuộc giới sinh vật nào sau đây?

A. Động vật.
B. Khởi sinh.
C. Nấm.
D. Thực vật.

Câu 41: Trong quần thể tự phối, yếu tố nào sau đây được duy trì không đổi qua các thế hệ ?

A. Số lượng các alen.    B. Tần số các kiểu gen.
C. Số lượng cá thể.        D. Tần số các alen.

Câu 61: Đối với quá trình tiến hóa, chọn lọc tự nhiên không có vai trò nào sau đây ?

A. Làm thay đổi tần số alen và thành phần kiểu gen của quần thể.

B. Định hướng quá trình tiến hóa.




C. Làm phong phú vốn gen của quần thể.

D. Tác động hình thành các quần thể có nhiều cá thể mang các kiểu gen qui định các kiểu hình thích nghi.

Câu 42: Các cá thể thuộc các loài khác nhau có thể sinh sản vào những mùa khác nhau nên chúng không có điều kiện giao phối với nhau. Đây là dạng cách li nào?

A. Cách li thời gian.
B. Cách li sinh cảnh.
C. Cách li tập tính.
D. Cách li cơ học.

Câu 43: Quần thể sinh vật chỉ tiến hóa khi:

A. Cấu trúc di truyền của quần thể được thay đổi qua các thế hệ.

B. Tần số alen và tần số các kiểu gen của quần thể được duy trì không đổi từ thế hệ này sang thế hệ khác.

C. Các cá thể của quần thể giao phối ngẫu nhiên với nhau.


Câu 44: Loài người xuất hiện vào đại nào sau đây ?

A. Đại Tân sinh (kỉ thứ 4)    
B. Đại cổ sinh.


C. Đại Trung sinh.   
D. Đại Tân sinh (kỉ thứ 3)

Câu 45: Mức độ sinh sản của quần thể là một trong các nhân tố ảnh hưởng đến kích thước của quần thể sinh vật. Nhân tố này lại phụ thuộc vào một yếu tố, yếu tố nào sau đây là quan trọng nhất ? 

A. Điều kiện thức ăn, nơi ở và khí hậu. 

B. Tỉ lệ đực/cái của quần thể. 

C. Số lượng con non của một lứa đẻ. 

D. Số lứa đẻ của một cá thể cái và tuổi trưởng thành sinh dục của cá thể. 

Câu 46. Các nhân tố nào sau đây vừa làm thay đổi tần số alen vừa có thể làm phong phú vốn gen của quần thể?
A. Chọn lọc tự nhiên và giao phối không ngẫu nhiên         B. Chọn lọc tự nhiên và các yếu tố ngẫu nhiên
C. Giao phối ngẫu nhiên và các cơ chế cách li                     D. Đột biến và di - nhập gen
Câu 47: Theo quan niệm hiện tại, thực chất của tiến hóa nhỏ

A. là quá trình hình thành loài mới 

B. là quá trình hình thành các đơn vị tiến hóa trên loài. 

C. là quá trình làm biến đổi cấu trúc di truyền của quần thể. 

D. là quá trình tạo ra nguồn biến dị di truyền của quần thể. 

Câu 48: Đóng góp lớn nhất của học thuyết Đacuyn là 

A. giải thích sự hình thành các đặc điểm thích nghi trên cơ thể sinh vật. 

B. đưa ra được khái niệm biến dị cá thể để phân biệt với biến đổi hàng loạt. 

C. giải thích được sự hình thành loài mới theo con đường phân li tính trạng. 

D. phát hiện vai trò sáng tạo của chọn lọc tự nhiên và chọn lọc nhân tạo. 

Câu 49: Kiểu phân bố ngẫu nhiên của quần thể giúp sinh vật tận dụng được nguồn sống tiềm tàng trong môi trường. Ví dụ nào sau đây cho thấy quần thể của loài có kiểu phân bố ngẫu nhiên? 

A. Các cây thông trong rừng thông và các loài sò sống trong phù sa vùng triều. 

B. Các con sâu sống trên tán lá cây, các cây gỗ trong rừng mưa nhiệt đới.

C. Nhóm cây bụi mọc hoang dại, đàn trâu rừng, bầy chim cánh cụt ở Nam Cực. 

D. Các cây thông trong rừng thông, chim hải âu làm tổ. 

Câu 50: Cho một hệ sinh thái rừng gồm các loài và nhóm các loài sau: nấm, vi khuẩn, trăn, diều hâu, quạ, mối, kiến, chim gõ kiến, thằn lằn, sóc, chuột, cây gỗ lớn, cây bụi, cỏ nhỏ. Các loài nào sau đây có thể xếp vào bậc dinh dưỡng cấp 2?

A. Nấm, mối, sóc, chuột, kiến. 

B. Kiến, thằn lằn, chim gõ kiến, diều hâu. 

C. Chuột, quạ, trăn, diều hâu, vi khuẩn.
D. Chuột, thằn lằn, trăn, diều hâu. 

Câu 51: Nhận định nào dưới đây là không đúng về quần thể người?

A. Ở các nước phát triển kích thước dân số ở trạng thái ổn định, ở các nước đang phát triển dân số chưa ổn định. 

B. Tăng trưởng của quần thể người là dạng tăng trưởng lý thuyết về sự phát triển khoa học con người đã chủ động giảm được tỉ lệ tử vong của trẻ sơ sinh. 

C. Biến động dân số của loài người là loại biến động không theo chu kì do đặc điểm sinh học sinh sản của người và sự chi phối của điều kiện kinh tế xã hội. 

D. Tăng trưởng của quần thể người là tăng trưởng thực tế vì sự tăng dân số của quần thể người phụ thuộc các điều kiện kinh tế xã hội. 

Câu 52. Nhóm sinh vật nào không có mặt trong quần xã thì dòng năng lượng và chu trình trao đổi các chất trong tự nhiên vẫn diễn ra bình thường 

A.Sinh vật sản xuất, sinh vật ăn động vật

B.động vật ăn động vật, sinh vật sản xuất

C.Động vật ăn thực vật, động vật ăn động vật
D.sinh vật phân giải, sinh vật sản xuất

Câu 53. Dòng năng lượng trong các hệ sinh thái được truyền theo con đường phổ biến là 

A.Năng lượng ánh sáng mặt trời → sinh vật tự dưỡng → sinh vật dị dưỡng → năng lượng trở lại môi

trường

B.Năng lượng ánh sáng mặt trời → sinh vật tự dưỡng → sinh vật sản xuất → năng lượng trở lại môi

trường

C.Năng lượng ánh sáng mặt trời → sinh vật tự dưỡng → sinh vật ăn thực vật → năng lượng trở lại môi

trường

D.Năng lượng ánh sáng mặt trời → sinh vật tự dưỡng → sinh vật ăn động vật → năng lượng trở lại môi

trường

Câu 54. Biện pháp nào sau đây không có tác dụng bảo vệ tài nguyên rừng 

A.Ngăn chặn thực hiện nạn phá rừng, tích cực trồng rừng

B.Xây dựng hệ thống các khu bảo vệ thiên nhiên

C.Vận động đồng bào dân tộc sống trong rừng định canh, định cư

D.Chống xói mòn, khô hạn, ngập úng và chống mặn cho đất

Câu 55. Bảo vệ đa dạng sinh học là 

A.Bảo vệ sự phong phú về nguồn gen và nơi sống của các loài

B.Bảo vệ sự phong phú về nguồn gen và về loài

C.Bảo vệ sự phong phú về nguồn gen, về loài và các hệ sinh thái

D.Bảo vệ sự phong phú về nguồn gen, các mối quan hệ giữa các loài trong hệ sinh thái

